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Niederschrift 

über die 

 

am Freitag den 6.5.55 um 20 Uhr 30 im Sitzungszimmer des Schulhauses in 

Vandans stattgefundenen 2. öffentlichen Gemeindevertretungssitzung 

 

Anwesend waren die Herren: 

 

1. Bitschnau Alfons, Bürgermeister  8. Gall Johann, 

Gemeindevertreter 

2. Neher Oskar, 1. Gemeinderat   9. Lorünser Hermann, 

Gemeindevertr. 

3. Schoder Eugen, 2. Gemeinderat 10. Netzer Bernhard, Gemeindevertr. 

4. Egele Hans, Gemeindevertreter 11. Tschabrun Karl, Gemeindevertr. 

5. Wachter Meinrad, Gemeindevertr. 12. Dietrich Karl, 

Gemeindevertreter 

6. Tschabrun Golthard, Gemeindev. 13. Maier Josef, Gemeindevertreter 

7. Kasper Ernst, Gemeindevertreter 14. Maier Franz, 

Gemeindevertreter 

 15. Mangeng Anton, Gemeindevertreter 

 

 

 

Tagesordnung 

 

 

1.) Einführung in die wichtigsten Bestimmungen der VGO 1935 

 

2.) Bestellung von folgenden Unterausschüssen: 

 

a) Finanzausschuss  (3 Mitglieder) 

b) Straßenkomitee  (5 Mitglieder) 

c) Almeinkomitee  (5 Mitglieder) 

d) Fremdenverkehrsausschuss (5 Mitglieder) 

e) Bestellung des Ortsschulrates (6 Mitglieder) 

f) Baukomitee   (5 Mitglieder) 

g) Wasserausschuss  (6 Mitglieder) 

 

3.) Behandlung des Niederlassungsvertrages über die Anstellung der 

Gemeindehebamme GANAHL Theresia, Vandans 140 

 

4.) Festsetzung der monatlichen Aufwandsentschädigung des Bürgermeisters 

 

5.) Beratung und Stellungnahme über die Anstellung eines 

Gemeindesekretärs 

 

6.) Ansuchen der Wwe. Bitschnau Josefina, Vandans 167 um Kauf von ca. 48 

m2 Almeingrund zur Aufstellung eines Holzschuppens 

 

7.) Behandlung einer Zuschrift des "Roten Kreuzes" betr. der Durchführung 

der heurigen Jahresversammlung 

 

8.) Ansuchen des Türtscher Josef aus Zams drzt, in Vandans um die 

Aufstellungserlaubnis einer Wohnbaracke auf Gemeindegrund. 

 

9.) Beratung betr. der Vergebung des Widumstalles (Neubau) 



 

10.) Stellungnahme und Berichterstattung über den Fortgang des 

Güterwegbaues Vens. 

 

11.) Ansuchen über eine Bauabstandsnachsicht Maier-Engelbert - Hartmann 

Heinrich Vandans 94. 

 

12.) Beratung über die Anschaffung über die Anschaffung einer kompl. 

Holzfräse für Gemeindezwecke. 

 

13.) Beratung über Holzverkauf 

 

14.) Allfälliges 

 

 

 

 

- 2 - 

 

 

 

Vorsitzender: Bürgermeister Bitschnau Alfons 

 

zur Tagesordnung 

 

zu 1.) Der Bürgermeister eröffnete um 20 Uhr 30 die Sitzung und stellte 

durch die vollzählige Anwesenheit aller Gemeinderäte und 

Gemeindevertreter deren Beschlussfähigkeit fest. Zur Tagesordnung 

übergehend hielt der Vorsitzende den anwesenden Gemeindevertretern die §§ 

33 - 48 der VGO 1935 vor, welche die Aufgaben, Pflichten und Rechte der 

Gemeindevertreter regeln. 

 

zu 2.) In die nachstehenden Unterausschüsse wurden folgende Personen 

bestellt: 

 

a) Finanzausschuss   b) Straßenkomitee 

 Wachter Meinrad    Kasper Ernst 

 Tschabrun Karl    Dietrich Karl 

 Maier Franz    Mangeng Anton 

      Egele Hans 

      Lorünser Hermann 

c) Almeinkomitee   d) 

 Fremdenverkehrsausschus 

 Neher Oskar    Netzer Bernhard 

 Schoder Eugen    Tschabrun Karl 

 Egele Hans    Dietrich Karl 

 Tschabrun Gotthard   Maier Franz 

 Maier Josef    Kasper Ernst 

 e) Ortsschulrat: gem. §§ 2 - 4 (prov. Bestellung der Bezirks- und  

Ortsschulräte) gem. L.Schr.R.Zhl.-VIII-13 vom 16.2.1949 

    Bürgermeister Bitschnau Alfons  

    als Vorsitzender 

    Stefan Grobach Pfarrer als  

    Vertreter der Kath. Kirche  

    Maixner Hubert Volksschuldirektor  

    als Vertreter der Schule  

    Gall Johann als Ortsschulaufsicht  

    für die Elternschaft 

    Neher Oskar  

    Schoder Eugen  



 f) Baukomitee g) Wasserausschuss  

  Lorünser Hermann Dietrich Karl  

  Gall Johann  Kasper Ernst  

  Netzer Bernhard  Neher Oskar  

  Schoder Eugen  Maier Josef  

  Egele Hans  Mangeng Anton  

     Netzer Bernhard  

 

zu 3.) Der Vorsitzende stellt den Antrag gem. § 45 (Abs.2) VGO 1935 in 

Behandlung der Tagesordnungspunkte 4 und 5 diese unter Ausschluss der 

Öffentlichkeit zu behandeln, da es sich um interne 

Personalangelegenheiten handle; dem Antrage wurde stimmenmehrheitlich 

stattgegeben. 

 

Hierauf bringt der Vorsitzende der Gemeindevertretung dem 

Niederlassungsvertrag über die Anstellung der Gemeindehebamme GANAHL 

Theresia, geb. am 8.5.30 wohnhaft in Vandans 140 abgeschlossen zwischen 

den Gemeinden Vandans und St. Anton i.M. 
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zur Verlesung, welcher nach dem von der VLReg. ergangenen Vertragsmuster 

(gem. LGBl. Nr. 44/1949) erstellt wurde. Es wurde einstimmig beschlossen 

den Vertrag mit Wirkung vom 1.5.55 zu genehmigen. Die näheren Klauseln 

betr. monatl. Entlohnung und der Sozialvers. Abgaben sind bereits  

im Vertrag festgehalten. 

 

zu 4.) vertraulich 

 

zu 5.) vertraulich 

 

zu 6.) Das Ansuchen der Witwe Bitschnau Josefine in Vandans 167 betr. 

Ankauf von ca. 48 m2 Almeingrund zur Aufstellung eines Holzschopfes wurde 

dem Almeinkomitee zur Besichtigung und Begutachtung an Ort und Stelle 

zugewiesen und beauftragt bei der nächsten Sitzung der  

Gemeindevertretung darüber zu berichten. 

 

zu 7.) Es wurde beschlossen, die freiw. Feuerwehr von Vandans zu 

ersuchen, die heurige Landes- bzw. örtliche Haussammlung des "Roten-

Kreuzes" zu übernehmen. 

 

zu 8.) Das Ansuchen des Türtscher Josef um die zur Verfügungstellung 

eines Baugrundes (Gemeindegrundes) betr. der Aufstellung einer Wohnbracke 

wurde mit Stimmenmehrheit abgelehnt. 

 

zu 9.) Es wurde beschlossen betr. des Widumstall-Neubaues das Baukomitee 

mit den nötigen Vorarbeiten und der Einholung der Offerte hierzu zu 

beauftragen. 

 

zu 10.) Der Vorsitzende berichtete über den unzulänglichen Fortgang des 

Güterwegbaues Vens, der nach Angabe der Baufirma Salamon-Neher in 

Ermangelung der Arbeitskräftezuweisung seine Begründung finde. Da nach 

Ansicht der Gemeindevertretung die Bauzeit bereits überschritten ist, 

wird beschlossen, unverzüglich die Bezirksagrarbehörde betreffend 

Bauaufsicht in Anspruch zu nehmen, um eine zeitgerechte Bauvollendung im 

Interesse der allenfalls auftretenden Flurschäden zu verhindern.  



Einem Bericht zufolge, wonach in der kommenden Woche durch Einsatz 

zusätzlicher Arbeitskräfte seitens der Baufirma ein rascheres Fortkommen 

des Wegbaues gewährleistet werden soll wird zustimmend zur Kenntnis 

genommen. 

 

zu 11.) Dem Gesuchsteller Hartmann Heinrich Vandans 94 wurde die 

Bewilligung der Bauabstandsnachsicht nach Anhörung des Beteiligten Maier 

Engelbert auf Grund seiner mündlichen Zusage bewilligt. 

 

zu 12.) Über Vorlage eines Preisoffertes der Fa. Fend Maschinenhandlung 

Götzis betr. Holzfräse wurde die Anschaffung einer solchen Fräse als 

notwendig erachtet und beschlossen bei ogen. Fa. lt. Offertstellung eine 

Fräse zu bestellen und bzgl. der Anschaffung eines Motors Offerte 

einzuholen. 

 

zu 13.) Es wurde beschlossen das auf den "Plätzen lagernde Nutz- und 

Brennholz aus Gemeindewaldungen zur Veräußerung zu bringen. 

 

zu 14.) Allfälliges; wurde die Dringlichkeit folgender Punkte 

beschlussmässig zuerkannt und beschlossen 

 

a) Das Ansuchen des Emil Galehr betr. Abtretung von Gemeindegrund im 

Zusammenhange des szt. Straßenbaues wurde zur neuerlichen Abklärung des 

Sachverhaltes zur Stellungnahme dem Almeinkomitee zugewiesen. 

 

b) Dem Ansuchen des Sportklub Montafon-Vandans wird zum Zwecke der 

Berasung des Sportplatzes der Ankauf von 100 kg Parkrasenmischung im 

Rahmen des Voranschlages 1955 bewilligt. 

 

c) Es wurde beschlossen an die Lawinengeschädigten nach Maßgabe der 

Spende des Jagdpächters Artur Frey den Betrag von S 10,162 entsprechend 

der Anmeldung und Festsetzung der Schäden über Vorschlag des 

Lawinenausschusses die Spende 
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so zu verteilen, daß Flur- und Waldschaden aus diesem Fonde eine 50-% ige 

Vergütung erhalten sollen. Nachdem die Gebäudeschäden bereits zu 30 % 

entschädigt wurden, wird aus dem verbleibenden Restbetrag eine nochmalig 

15%ige Vergütung bewilligt. 

 

d) Der Bürgermeister wird von der Gemeindevertretung beauftragt in einer 

Grenzbereinigungssache (Straßenbau Landstr. II.O.Nr. 189) sich der betr. 

Partei ins Einvernehmen zu setzen. 

 

Gegen diese Beschlüsse steht die Berufung offen, die binnen zwei Wochen 

nach deren Verlautbarung beim gef. Gemeindeamte Vandans während der 

Amtsstunden schriftlich einzubringen wäre. 

 

- Schluss der Sitzung 2 Uhr 10 - 

 

F.d.R.d.A.      Bürgermeister: 

SCHODER      BITSCHNAU 
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Vertraulich 

 

Vertrauliche Niederschrift zur Sitzung vom 6.6.1955 Punkt 2 der 

Tagesordnung Anstellung eines Gemeindesekretärs: 

 

Die Bewerbungsschreiben samt Zeugnissen von acht Stellenbewerbern als 

Gemeindesekretärs wurde in Vorlage gebracht. Nach Beendigung der Debatte 

wurde in schriftlicher Abstimmung (9 Stimmen) beschlossen: Vonier Oskar 

geb. 18.1.1934 wohnhaft Vandans 168 als Gemd. Sekretär anzustellen. Die  

Entlohnung soll nach dem Gemeindeangestelltengesetz 1953 erfolgen uzw. 

so, dass Vonier keine geldliche Einbuße gegenüber der bisherigen 

Entlohnung erfährt. 

 

f.d.R.d.A. ………………………………….. eh. ………………………….. e.h. ……………………… 

  1.Gemeinderat 2.Gemeinderat Bürgermeister 

[Unterschrift: „Schoder“]    [Unterschrift: „Bitschnau“] 


